



8名大学生宾馆内玩“1元局”诈金花,被拘15日引争议
学生因要毕业测试已请假离开拘留所

大学生诈金花被拘 警方否认执法过当

6月7日晚,8名大学生在山东泰安游玩后,在宾馆内玩起了诈金花,系一元一把的小筹码。因为吆喝声太大,其他房间的住客报了警。闻讯赶来的民警在房间内收缴赌资920元,给予了8人治安拘留15天、罚款3000元的“顶格处罚”。事件发生后,有不少网友表示当地警方的处罚太重了,一元钱的筹码只能算是娱乐活动,造成扰民可以批评教育。另有网友认为,民警是按照法规办事,几名学生的行为构成了赌博就应该处罚。

近日,当地警方表示,按照《山东省公安机关行政处罚裁量基准》关于赌博的处罚标准,当场赌资在600元以上,即属《治安管理处罚法》中的“参与赌博赌资较大”,参与赌博人数8人以上,构成情节严重,所以对8名大学生采取了“顶格处罚”。

事件还原

打牌吵闹住客报警 赌资共920元

几个人并未意识到自己的行为已经属于赌博,面对民警时仍强调“只是玩一块的”,是娱乐活动。

6月7日,江苏某大学的8名大学生来到山东泰安游玩。当日下午,几人酒足饭饱之后开始玩诈金花。由于酒后情绪激动,几个人打牌时的吵闹声让周边房间的住客无法忍受,无奈之下住客报警。

6月10日,泰安市公安局泰山分局工作人员向记者介绍,辖区内的财源派出所民警于当晚9时许出警,民警刚走到宾馆走廊,就听到了几人的吆喝声,“他们住在宾馆的410房间,民警在门外确定是赌博后,才让服务员开门进入的。”该工作人员称,当时8人放在床上用来赌博的钱一共是920元。

该工作人员表示,8名大学生刚刚参加完毕业典礼,正在等待发放毕业证。几个人并未意识到自己的行为已经属于赌博,在面对民警时仍然强调“只是玩一块的”,是娱乐活动。8人都带着酒气,赤裸着上身,钞票被分成几堆放在床上。随后,民警对现场进行取证,并将8名大学生带到派出所进一步调查。

计划数天的旅行只进行了一天便进了拘留所,8名大学生还被处以15日的拘留处罚,毕业证也没办法按时领取了,“因为几名大学生将要进行毕业测试,他们的家属已经向派出所提交了书面材料,办理了请假出所手续。”该工作人员表示,目前几人都已经出所。

警方说法

山东规定600元以上即算“赌资较大”

北京警界人士称,公安机关对聚众赌博的认定及具体的处罚办法因地方法规和社会经济发展状况而异,如此事发生在北京一般只做几百元罚款处理。

对于网友的质疑,该工作人员表示,执法过程都是严格按照法律程序进行的,无执法过当。按照《治安管理处罚法》第70条规定,以营利为目的,为赌博提供条件的,或者参与赌博赌资较大的,处五日以下拘留或者五百元以下罚款;情节严重的,处十日以上十五日以下拘留,并处五百元以上三千元以下罚款。

该工作人员称,按照《山东省

公安机关行政处罚裁量基准》中关于赌博的处罚标准,“参与赌博赌资较大的”是指人均参赌金额在200元以上或者当场赌资在600元以上。参与赌博人数8人以上的,则构成情节严重,所以对8名大学生采取了拘留15日、罚款3000元的“顶格处罚”。

北京一名不愿透露姓名的警界人士称,公安机关对聚众赌博的认定及具体的处罚办法,因地方法规和社会经济发展状况而异。他称,在北京,涉赌金额达到3000元左右才可能被定性为赌博,“如果这种事发生在北京,一般只会做几百元罚款处理,不可能处以治安拘留。”

链接

公安部:严禁不分轻重顶格处罚

2005年5月,公安部颁布实施了《关于办理赌博违法案件适用法律若干问题的通知》。通知中表示,不以营利为目的,亲属之间进行带有财物输赢的打麻将、玩扑克等娱乐活动,不予处罚;亲属之外的其他人之间进行带有少量财物输赢的打麻将、玩扑克等娱乐活动,不予处罚。

通知还称,对赌博或为赌博提供条件的处罚,应当与其违法事实、情节、社会危害程度相适应。严禁不分情节轻重,一律顶格处罚;违者,对审批人、审核人、承办人依法予以行政处分。

相关案例

农民工街头玩牌被拘 警方称“造成拥堵”

2015年1月15日,因在街头打每局输赢1元钱的扑克,武汉市民周某和几名农民工被拘留。警方对此事回应称,该案件被定性为聚众赌博,且在汉阳大道上造成了拥堵,这群农民工曾多次遭到举报。他们的赌博方式叫“押九点”,也许每一次下的金额不大,但人员众多,而且屡教不改。

只要不是亲属间玩, 一元斗地主也违法

2010年9月20日,在广东省江门市,三人在路边树下斗地主,输赢一元钱,被当地警方带走并被拘留3日。当地媒体报道,江门警方称,警方是按相关法规行事,只要不是亲属间玩,一元钱斗地主也算违法。(新京)

律师声音

法理上符合规定,情理上欠妥

警方的处罚并未超出《治安管理处罚法》的相关规定,但按“情节严重”处理似乎过重。

北京卓浩律师事务所律师许荣认为,当地警方对几名大学生的处罚偏重,这是各地警方执法尺度不一造成的。

泰安警方认为该案中虽然彩头很小,但8人已经属于情节严重的赌博。北京京润律师事务所律师韩骁表示,15日拘留、3000元罚款,已经是《治安管理处罚法》对赌博行为的最高处罚。在我国刑法及相关法律法规中规定,以营利为目的,组织3人以上赌博即有可能被认定为“聚众赌博”。刑法强调“以营利为目的”,但8名大学生是同宿舍的朋友,且

玩的筹码只有一元,警方在现场收缴的赌资也仅有920元,所以8人的赌博行为并不适用于刑法。

韩骁表示,将8名大学生的赌博行为依照《治安管理处罚法》的情节严重情况处理,似乎过重。我国为非判例法国家,过往的处罚案例并不能作为对此次事件的处罚依据,警方作出处罚的依据也是法律法规的明文规定。对于何为“情节严重”,公安部没有规定一个统一的标准,主要由地方依据实际情况执行。本案中,警方的处罚并未超出《治安管理处罚法》的相关规定。因此,对这件事情的处理虽然从情理上讲欠妥,但从法理上讲却符合法律规定。

